海上新年度首发开门红!

引力一号遥一商业运载火箭发射成功

1月11日13时30分,我国太原卫星发射中心在山东海阳附近海域使用引力一号遥一商业运载火箭,将搭载的云遥一号18-20星3颗卫星顺利送入预定轨道,飞行试验任务获得圆满成功。此次任务是引力一号的首次飞行,刷新了全球最大固体运载火箭、中国运力最大民商运载火箭、中国首型捆绑式民商火箭等多项纪录。

据东方空间公司介绍,引力一号火箭高30米,芯级直径和助推器直径同为2.65米,起飞重量405吨,起飞推力600吨,近地轨道运载能力6.5吨,500公里太阳同步轨道运载能力4.2吨,具备海陆通用、快速响应的发射能力,可支持百公斤级卫星"一箭30星"发射,满足中低轨卫星组网批量发射、中大型航天载荷快速响应发射需求。

云遥一号18-20星3颗卫星, 由长光卫星技术股份有限公司研制,用户为天津云遥宇航科技有限公司,配置GNSS掩星接收机、 长波红外相机等载荷,可用于气象实况分析、数值天气预报、空间环境预警及重大灾害预警等研究及应用。

东方空间成立于2020年,是一家运载火箭和空天信息应用公司,通过研发"引力"系列运载火



1月11日,人们在山东省海阳市连理岛上准备观看海上火箭发射。

箭,打造一次性使用和可回收重复使用的系列化空天运输产品, 提供低成本、规模化、便捷化的发射服务。

引力一号由东方空间历时3年研制,是其首款火箭。东方空间联合创始人、联席CEO姚颂表示,作为6.5吨运力的中型运载火箭,引力一号实现了运力的规

模效益,其近地轨道的发射成本,已降至每公斤5万元以下,高度匹配中国的卫星互联网建设市场。

"引力一号的发射成本已比小型火箭降低50%以上,距离马斯克的猎鹰九号还有数倍的差距,后续我们将通过可回收型号来进一步降低成本。"姚颂说。

新闻深读

"站着"坐船走的火箭有哪些创新?

海上新年度首发开门红! 11日下午1时30分,引力一号遥一商业运载火箭发射成功。引力一号的研制采用了多项创新技术,能将4.2吨重的航天器送入距地线500公里的太阳同步轨道,提高了我国进入空间的能力。除了运载能力提升以外,还需要增加火箭的发射频次,实现发射总量的提升,那么引力一号如何提高发射频次呢?

"前店后厂" 大幅缩短发射准备时间

为了实现高频次的发射,引力一号火箭研制团队在海阳东方航天港附近布局了一整套的基础设施,在5公里范围内可以实现火箭的总装测试、港口登船等关键流程,从而实现"前店后厂"。这种模

式可以大幅缩短火箭发射所需的时间,并且降低成本。

引力一号运载火箭总设计师、总指挥布向伟表示:"火箭在我们水平厂房装完之后,距离岸边大概5公里。直接到岸边,垂直装完,直接上船,上船的距离也就500米左右,这样的发射流程特别简洁。"

"前店后厂"的模式不仅提高了引力一号火箭的发射效率,还降低了发射成本,此外,火箭在海上实施发射也有非常多的好处,可以根据不同航天器对轨道的不同需求来灵活选择发射点位,并且还能解决火箭残骸落区的问题。布向伟说,离岸5公里就能保证安全区。

形成产业规模 成功完成九次海上发射

引力一号火箭在海上发射, 需要用船带着它到达预定海域。以前在海上发射的火箭是 "躺着"坐船去的,而引力一号是 "站着"坐船走的,这也是它的一 个创新点。

随着引力一号成功首飞,作为 火箭发射母港的山东烟台东方航 天港已经成功完成了九次海上发 射。围绕火箭的制造、总装、测试、 发射等,这里已经形成了海上航天 发射一体化的产业规模。

为了打造规模大、配套全、集聚效应强的海上发射基地,东方航天港吸引了多家航天企业入驻。 2023年,东方航天港累计总装火箭12发。此外,在形成固体火箭海上发射能力的同时,液体火箭动力试验及制造基地、火箭核心部件产业基地也已完成规划。

东方航天港负责人高中前说: "我们目前聚焦三个核心能力,围绕着'海里有船'打造海上机动发射能力,'陆上有箭'打造火箭的总装总测能力,'空中有星'打造我们空间信息服务能力,初步构建了我们商业航天产业的产业体系。"

(据《华西都市报》杨峰)

去年全国边检机关查验 入境人员 2.1 亿人次

便利外籍人员 来华5项措施正式实施

国家移民管理局11日起正式施行便利外籍人员来华5项措施,进一步打通外籍人员来华5项措施,进一步打通外籍人员来华经商、学习、旅游的相关堵点,更好服务保障高水平对外开放,服务促进高质量发展。

这5项新举措主要包括:放宽 来华外籍人员申办口岸签证条 件。对急需来华从事商贸合作、 访问交流、投资创业、探望亲属及 处理私人事务等非外交、公务活 动的外籍人员,来不及在境外办 妥签证的,可凭邀请函件等相关 证明材料向口岸签证机关申办口 岸签证人境。

外籍人员在北京首都机场等枢纽空港口岸24小时直接过境免办查验手续。外籍人员在北京首都、北京大兴、上海浦东、杭州萧山、厦门高崎、广州白云、深圳宝安、成都天府、西安咸阳9个国际机场,推行24小时直接过境旅客免办边检手续。对于持24小时内国际联程机票,经上述任一机场过境前往第三国或地区的出入境旅客,可以免办边检手续,直接免签过境。

在华外籍人员可就近办理签证 延期换发补发。短期来华从事商 贸合作、访问交流、投资创业、探望 亲属、观光旅游及处理私人事务等 非外交、公务活动的外籍人员,有 正当合理事由需继续在华停留的 可就近就便向停留地公安机关出 入境管理机构申请签证延期换发

在华外籍人员需多次出入境可申办再入境签证。在华外籍人员因正当合理事由需多次出入境的,可凭邀请函件等相关证明材料,向公安机关出入境管理机构申请换发多次入境有效签证。

简化在华外籍人员签证证件 申办材料。外籍人员申办签证证 件时,对于通过信息共享可查询 到本人住宿登记记录、企业营业 执照等信息的,可免予查验相关 纸质证明材料;在华外籍人员办 理亲属短期探亲团聚类签证的,可以邀请人亲属关系声明替代亲 属关系证明。

国家移民管理局相关负责人介绍,随着我国经济发展持续恢复回升向好,对外开放水平不断扩大,中外企业、人员对深化移民管理服务提出了许多新需求。国家移民管理局将主动协同有关主管部门,持续聚焦外籍人员来华经商、学习、旅游的卡点堵点,持续深化移民管理服务改革和政策制度创新,加快推进制度型开放,积极参与营造一流的营商环境,主动服务促进构建新发展格局。

(据《北京青年报》蔺丽爽 董鑫)